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Мо но граф ска сту ди ја по све ће на цр кве ној умет но сти 
Ра шко-при зрен ске епар хи је у XIX ве ку на ста ла је на кон 
обим них те рен ских ис тра жи ва ња за по тре бе рада на док-
тор ској те зи Ива не Же нар ју Ра јо вић од бра ње ној ма ја 2014. 
го ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Пра зни не 
у по зна ва њу сло ја цр кве не умет но сти и ма те ри јал не кул ту-
ре Ко со ва и Ме то хи је ко је при па да ју XIX ве ку у ве ли кој су 
ме ри по пу ње не са зна њи ма ко ја као по је ди нац на те ре ну, 
са мо стал но и пре да но при ку пља др Же нар ју Ра јо вић. Реч је 
да кле о гра ђи ко ја до са да ве ћи ном ни је пу бли ко ва на, ни ти 
је стра те ги ја ње ног са ку пља ња и си сте ма ти за ци је де ло ин-
сти ту ци ја. Зна чај књи ге Цр кве на умет ност XIX ве ка у Ра-
шко-при зрен ској епар хи ји (1839–1912) сто га је ви ше струк. 
Са вре мен исто риј скоумет нич ки ме то до ло шки при ступ 
свр ста ва је уну тар кор пу са сту ди ја ко је ту ма че укуп ност 
ви зу ел них фе но ме на, не кла си фи ку ју ћи их вер ти кал но, већ  
са ста но ви шта ви зу ел не кул ту ре. У том сми слу по зна ти на-
ра ти ви о Ко сову и Ме то хи ји као ко лев ци пре све га и са мо 
сред њо ве ков не умет но сти би ва ју про ши ре ни пре ци зно ела-
бо ри ра ном сту ди јом о спе ци фич но сти ма и од ли ка ма са крал-
не ви зу ел не кул ту ре овог про сто ра у XIX ве ку. За исто ри ју 
умет но сти ова кав до при нос је ја сан, ме ђу тим, са ста но ви-

шта ак ту ел не ге о по ли тич ке си ту а ци је ре зул та ти ис тра жи ва ња и син те ти зо ва на са зна ња са оп ште на 
овом мо но гра фи јом умно го ме осве тља ва ју пи та ње ме ста, оби ма и уло ге срп ске и хри шћан ске кул-
ту ре на овој те ри то ри ји то ком XIX ве ка, а пре при па ја ња Кра ље ви ни Ср би ји.

Иза бра но вре мен ско раз до бље оме ђе но је по чет ком спро во ђе ња тан зи мат ских ре фор ми 1839. 
го ди не, ко је су омо гу ћи ле те мељ ну вер ску об но ву уну тар Осман ског цар ства све до про гла са из 1913. 
го ди не ко јим про стор Ра шко-при зрен ске епар хи је ула зи у са став Кра ље ви не Ср би је. На слов мо но-
гра фи је упу ћу је на цр кве ну умет ност па се и те ри то ри јал но од ре ђе ње пре ци зно од но си на под руч је 
Епар хи је ра шко-при зрен ске ко ја је то ком XIX ве ка би ла под ју рис дик ци јом Ва се љен ске ца ри град ске 
па три јар ши је из чи јих окви ра фор мал но исту па при па ја њем па три јар ши ји  тек 1920. го ди не. По чет на 
по гла вља по све ће на су де таљ ној кон тек сту а ли за ци ји ко јом су раз ло же ни начини об ли ко ва ња цр кве не 
умет но сти. Об ја шње ни су пре ко по треб ни дру штве ни усло ви и ме ха ни зми на ста ја ња цр кве не умет-
но сти на овој те ри то ри ји сход но по тре ба ма вер ни ка. По шав ши од за кон ских окви ра, са гле да ва се 
те ри то ри јал но-ад ми ни стра тив на ор га ни за ци ја епар хи је и њен по ло жај уну тар са бор ног те ла Ве ли ке 
цр кве. По том се раз ма трају уло га и по ре кло ми тро по ли та ко ји су упра вља ли епар хи јом као и ста нов-
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ни штво ове те ри то ри је у XIX ве ку. На ред на це ли на об ја шња ва упра во ме ха ни зме на ста ја ња цр кве не 
умет но сти иден ти фи ку ју ћи ње не па тр о не и но си о це. У овој хи је рат ској струк ту ри из два ја ју се с 
јед не стра не пред став ни ци цр кве пред во ђе ни ми тро по ли ти ма, ко је сле де све штен ство и мо на штво, 
а с дру ге цр кве но-школ ске оп шти не, гра ђан ска удру же ња и по је ди нач ни при ло жни ци чи ја ре ли ги-
о зна осе ћа ња и при ват на по бо жност има ју знат ног ути ца ја на об ли ко ва ње ви зу ел не кул ту ре. Увод-
на по гла вља пру жа ју ја сну сли ку дру штве не ди на ми ке у Ра шко-при зрен ској епар хи ји XIX ве ка, уз 
на гла сак на ди пло мат ску уло гу Кра ље ви не Ср би је и Ру си је у овим про це си ма. 

На кон кон тек сту ал и за ци је и са гле дава ња уло ге на ру чи о ца и па тр о на ау тор ка је си сте ма тич но 
од го во ри ла на пи та ње ко су би ли гра ди те љи, зо гра фи и ду бо ре сци ко ји за њи хов ра чун умет нич ки 
уоб ли ча ва ју и спро во де ве ли ку цр кве но у мет нич ку об но ву то ком XIX ве ка. По себ на па жња по све-
ће на је нај пре гра ди тељ ским тај фа ма Да мја но ва, Ђор ђа Но ва ко ви ћа Џон га ра и Ми ха и ла Ђор ђе ви ћа.
За тим су пред ста вље ни зо гра фи ко ји об ли ку ју бал кан ску ви зу ел ну кул ту ру сли ка ју ћи ико не раз ли-
чи тих на ме на, уну тра шњост хра мо ва и де ло ве цр кве ног мо би ли ја ра. Иден ти фи ка ци ја кон крет них 
зо гра фа и ма пи ра ње њи хо вог де ло ва ња ства рају пред ста ву о од ли ка ма цр кве ног сли кар ства Ра шко-при-
зрен ске епар хи је у слу жби очу ва ња и ис ти ца ња вер ског и на ци о нал ног иден ти те та. Та ко је раз мо-
тре но де ло ва ње по је ди нач них зо гра фа и њи хо вих ра ди о ни ца и то: Ди ча Кр сте ви ча, Авра ма Ди чо вог, 
Бла жа Да мја но ва, бра ће Ђи но ски, Те о фа на Иса и ло ви ћа Бу џа ро ског, бра ће Ја ко ва и Јо си фа Ма жов-
ског, за тим зо гра фа Ве на и За фи ра, Ко ста ди на Кр сте ва и Ди ми три ја Ан до но ва Па пра ди шког. У 
ко нач ном уоб ли ча ва њу цр кве них ен те ри је ра ва жна је би ла и уло га ду бо ре за ца ко ји из ра ђу ју ико-
но ста сне пре гра де и цр кве ни мо би ли јар. По ме ну те су ко па ни чар ске ра ди о ни це Пе тра Фи ли пов ског 
Гар ке, Ди ми три ја Ста ни ше ва и Ма ка ри ја Фрч ков ског.

Тре ћа обим на це ли на мо но гра фи је по све ће на је ту ма че њу цр кве не ар хи тек ту ре и ње не по сте-
пе не тран сфор ма ци је од бал кан ског ка на ци о нал ном сти лу ка ко на при ме ру град ских мо ну мен тал-
них цр ка ва та ко и пра те ћи гра ди тељ ске кон цеп ци је се о ских хра мо ва. Про гра ми цр кве ног сли кар ства 
де таљ но из но се ико но граф ске ше ме ту ма че ћи њи хо ве од ли ке уз ува жа ва ње ли тур гиј ске на ме не, 
на ци о нал ног ка рак те ра, зна ча ја ло кал них кул то ва, при ват не по бо жно сти и по кло нич ке кул ту ре. 
Та ко се уви дом у про гра ме и на чи не њи хо ве ре а ли за ци је мо же ис пра ти ти про ме на од зо граф ског 
тра ди ци о на ли зма као кључ ног па ра ме тра пре ма са вре ме ним сли кар ским тен ден ци ја ма ис ка за ним 
исто риј ским мо де лом пра во слав ног ико но пи са. По себ но по гла вље по све ће но је фон ду са чу ва них 
бо го слу жбе них пред ме та, њи хо вој ти по ло ги ји и по ре клу као и на чи ну снаб де ва ња цр кве ним утва-
ри ма хра мо ва Ра шко-при зрен ске епар хи је то ком XIX ве ка. 

Ре зи ми ра ју ћи у за вр шним раз ма тра њи ма сво ју де таљ ну сту ди ју, ау тор ка ис ти че функ ци ју 
умет но сти овог раз до бља при уоб ли ча ва њу јав но-при ват ног до ме на чи је је ис ка зи ва ње оме ђе но до-
зво ље ним за кон ским нор ма ма као окви ром за кре и ра ње ви зу ел ног иден ти те та вер ске об но ве ускла-
ђе не са бал кан ским кул тур ним мо де лом. Мо но граф ска сту ди ја цр кве не умет но сти Ра шко-при зрен ске 
епар хи је од Тан зи ма та до при па ја ња Ср би ји, ар гу мен ту је зна чај и ме сто са крал не умет но сти овог 
под руч ја ува жа ва ју ћи ње не спе ци фич но сти и по зи ци о ни ра ју ћи је уну тар кор пу са но во ве ков не умет-
но сти Бал ка на. Из не се но, по ред ја сног на ци о нал ног зна ча ја, пре по ру чу је ову мо но гра фи ју па жњи 
ме ђу на род не на уч не јав но сти и ис тра жи ва чи ма сло же не и сло је ви те бал кан ске ви зу ел не кул ту ре.
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